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SIS STl BT IO Td AT

el MULTIPLICATION & DIVISION OF
92BFHU ALEGEBRAIC EXPRESSIONS

ISR @it @ ORT U4 g @ fhar < g uRferd 8 | OnT vd ger @l fhar
H Yulics AT IS AT 9 & doi diolid del Xedl & | ST UhR Sl Fradi H 37T
UeT & — foegl Q1 o ST BT O B WR I8 ReRid BT ReRIE I TAqT ARTHT
BT TRIDI S AT TN BT 2 |

I = FATHTT 1. (Activity 1)

A < 78 Arferat # <) Goig @oid Tl ST OEH AT T 7 | B eI
Rad €1 R el # w9 faRay |

AR 4.1 (Table 4.1)
$.9. | UM [EGIR goE o | fgdilg @sie | UGB
R NED Fod | x fgda aoid | x U9H Fod

1 -3 a —3-a a-(-3) —3a
2 X 5 x-5 5-x 5x

3 2a 3a 2a-3a 3a2a 6a’

4 Tx ) A B e
5 —Sxy P A e B
6 R R T B —12a’b
7 —7a’b? 8ab | - | e e

QRIS TTMeThT H UG BT T 3MYH H der F U [Urhel FH I8dl 2 |
SO O AR f e @ gfte gl 2

3T §B 3R IaTER o
i 3x-5x=(35) x-x=15x
() (—4x) 6y = (=4 X 6) x - y = —24xy
(iii)) (—ab) 5b% = (—1 x 5) ab-b?> = =5 a-b-b?> = —5ab?

39 UPN 3T W & fob S8l SMUR A BIdT & I8 IRidb] & ©Id, =idih
R & SR U # g W € |




dIolg STl BT Sihed THI MU Q@ & & T[ond Mo IS O 2 |
SR, x+x=(1+1)x=2x (I8 x & TTd 1 7)

39 IR, 2x, x BT 3 IR G § Sie I Ui Il ¢ |

Ul UPKR, x+ x +x=3x

X+x+x+x=4x
9 YPR, x BT 1A IR SIed 8, x BT 0P a1 8 &l © |
2x¥H 2 UT% & T x TP ¢ |
2x BT 9F x & A= 91 & forw f=—9=1 g1 |
i x=3 8 a 2x=23)=6
qf x=-53I, a 2x=2(-5)=-10
R AT x=071, a 2x=2(0)=0

1 &1 I8 b 2x H 2 Ul Ud
3 X TRIF 2| I Ife x=57,
é a 2x = 25 & B,

7 gfed 2x=2x5=10 BN |

U o1 Rrere wer § ket 9 ypd € & smuat 59 w87
IR — 79 9F 13 99 B
et — 2 99 915 MUDHI IH FT BIEA?
IR — 2 99 91 T SH 13 + 2 = 15 q9 BAfT |
e — R mua! 95 fdha- 87
T — ¥R SH IHIT 12 99 7|
et — 2 99 91 MUDHI IH FT BIA?
s — 2 99 919 X SH 12 + 2 = 14 99 8N |
fRreres : Afe AT Safdd @1 ac e Mg x Iy &1, A1 2 99 U] SHD! AT FT BII?



AT 7 SR T 6 2 99 979 S9HT $H (x +2) I8 BHfY |

IfS 8 x BT A STAT—3MAT W T (x + 2) BT A9 A1 == 8|
A x=38, A x+2=3+2=579

x=88 A x+2=8+2=10 a9

x=58, A x+2=5+2=7

faifra arferar & Rad o=l @ gfd T |

X 2+x = x+2

1
7
12
20
31

9 UBR BF U © [ 2x S8l x & I DI UG dRal & g8l (2+x), x 4
2 3% B yeRia &=ar &

Afe x=0,ar 2x=2X0=0

AfE x=0,aT 24x=2+0=2

A | 2x # 2+ x

UHUG &od $HI dgUGd &Sl & |l IO
(Multiplying monomial expression with polynomial expression)

eI ATdl § g8 fhl Thualy dIoid e &T fhal fguda I awis
A IO HRAT T 2

TS, Yeb U1 Sl I, fguald ol & A1 O §H U fshaTdheld &
qegH 9 g Qe ofd 2 |

I R RFATHeTT 2. (Activity - 2)

M <1 TS dIfeTehT H Ueh TS oish @l [gudlid ol & |1l Jurhael
fear g1 g Rad e g 17 € S9a! gfd SIT |




arRefl 4.2
8. Tb U™ ferdm | e U x fRudm| oA
1 X a+b x(a+Db) ax + bx
2 —4y Ja -l | e | e
3 xy 7 + 8x xy(7+8x) | -
4 e 32—55 | ceeeeee | e
1 ; 3
5 —m m +—n | e | e
2 2
6 4 SX—l
a 2y ____________________

31T a(b+c+d)
(b+c+d)a
S PR a(b+c+d+e)

T b+c+d+e)a

JqreX’ 1. 2a (a+ 2b + 5¢)

SqreX’ 2. (2q+r+3s-t)p

SQrevUl 3. (xy + 2y°z + X°) yz°

= ab + ac + ad
= ba + ca + da
= ab + ac + ad + ae

= ba + ca + da + ea

= 2a-a+2a-2b+ 2a-5¢c

= 2a®> + 4 ab + 10ac

= 2q-p+r-p+3s-p—t~tp
= 2pq+pr+3ps—pt

= Xy - yz* + 2y*’z- yz? + x> yz?

= 222+ 2 3723 + x? yz?
Xy y y

S e 3.
Ract et @1 gfcd wifse— AR 4.3
%.9. | S5 Aoral UM "fthan U
&1 o

1. | (2a+b +c) 5d
7 (b+2d—t)
----- (xX*+xy +2)
-5 m (...4...4+ b)
7p’m (m + n’+ p)

o & w0 D

2ax5d+bx5d+cx5d

10ad + 5bd + 5 cd




311SY, 319 B9 &I fgUcly Sl Bl MIF H O - R IR P
1 fguda &Sl &1 UM (Multiplication of two binomial expressions)
<l feUdla STl Bl I H N &F ThUy o] BT gUey @sie] | Tom
P AN ® FHH T |
(a+b)(c+d =a(c+d)+b(c+d)
= (ac + ad) + (bc + bd)
=ac + ad + bc + bd
9 B 9 UBR 9 W 8 IR Ahd B
(a+b)(c+d
=(a+b)c+(a+b)d
= ac + bc+ ad + bd

9 UfhaT H I[N BT IRT W fAaReT & 779 &1 &1 IR SUART 81l & |

TSTENUT 4. (5x+3y) Td (4x + 5y) DI IAMUH H IO HIY |
gol:  (5x + 3y) (4x + 5y) = 5x (4x + 5y) + 3y (4x + 5y)
[(a+b) (c+d) = a (c+d) + b (c+d) & TINT ¥ ]
=5x-4x + 5x - 5y + 3y - 4x + 3y - 5y
[a(b+c)=ab+ac & U 9 ]
=20x* + 25 xy + 12 yx + 15y°
= 20x* + 37xy + 15y°
S 7 TR | W1 g fhar ST At 3
(5x + 3y) (4x + 5y) = (5x + 3y) - 4x + (5x + 3y) * 5y
[(a+ D) (c+d) = (a+b) c + (a+b) d & TIANT ]
=5x-4x + 3y - 4x + 5x - 5y + 3y - by
[(a+b)c=ac+bc & TINT ]
= 20x*+ 12 yx + 25 xy + 15y*
= 20x° + 37xy + 15y°
FATEXUT 5. (352 + 2t) T (212 + st) BT UMl ST DI —
Bl (3s® + 2t) (2r® + st) = 3s* (2r° + st) + 2t - (2r° + st)
[(a+b) (c+d)=a(c+d) +b (c+d) & TINT H]
= 38> 2r°+ 3s* - st + 2t - 2r° + 2t - st
[a(b+c)=ab+ac® AN 9]
= 6 S°1° + 35°t + 4 tr* + 2st’



JETEUT 6. (5x+ 3y) 3R (x+y) BT IAMUH ¥ UM HIQ Gd x=3,y=-27 foly

TUEHS B S DHIFTY |

gol: (5Bx+3y)(x+Yy)

(5x +3y) (x+y)
It e

S

TR geT

IR

=5x(x+y)+3y(x+y)

= 5xXx + 5xy + 3yx + 3y-y

=5x* +5xy + 3xy+ 3y’
=5x" +8xy + 3y’
(5x+3y) (x+Yy)
[x=3,y=—2 3@ KR |
[5(3) +3(-2) ] (3-2)

[ 15-6 ] (1)

9«1 =9

5x° + 8xy + 3 y?

5(3)2 +8(3)(—2) +3 (—2)2
5(9) —48 + 3 (4)

45 + 12 — 48
57 —48 = 9

ST 9e&T

I feFaTH g 4.

Waﬁmzﬁaﬁﬂwﬂwﬁﬁmﬁﬁﬁwﬁaﬁqﬁaﬁm—

T SIS STl oM B gfspar U<l OEHA
ST oM faaxor o & faaror fm & g
RIS TART |
1. (a+b)(c+d) a(c+d)+b(c+4d) ac + ad +bc +bd ac+ad+bc+bd
i) 7

(a+b)c + (a+b) d ac + bc+ad+bd ac+bc+ad+bd
(a) (4x+5y) (2x +3y) 4x(2x+3y)+5y (2x+3y) | 4xx2x+4xx3y+5yXx2x+5yx3y | 8x*+22xy+15y?
(D) (5x%+28) (2t +5) | eeevevviiieieeeeeee i e,
(€) 2r24583) (12 +3) | coveieeiiiieeee e e,
2. (a+b)(c—-4d) a(c—-d)+b(c—-d ac — ad +bc — bd ac—ad+bc—bd
(@) (b+2¢) Bb — C) | vveiieeeeiiiieee v e,
(B) (5x+3Y) (2Y? = Z) | coveeeeceeeeeeeieee e e,
3. (a—-Db)(c+d) a(c+d)—b(c+4d) ac + ad — bc — bd ac+ad—bc—bd
(@) (2x-3y) (BX+Z) | evvcviiieeeeeeees e e,
(b) (5p—2q) (Bx+4s) | eviiiiiieiiiiiiee v s
4. (a—b)(c—-4d) a(c—d)—-b(c—-d) ac — ad — bc+bd ac—ad—bc+bd
(@) (28-3p) (Ax=5t) | eeeviiviiiieeeeeeees e e,
(b) O +xY) (V*=2) (Y=2Z) | ceevevevceececceee | vveeeevieveneeeee e,




UIATdeAl 4.1 (Exercise 4.1)

U1 1 Ucl BT U H UM ST BTy |

0 x+7) Gx+2) @) (Gx—5)(2x+9)
i)  (Tx—6) (15x—2) (iv) (%x+5y) (3)( ] gy)
V) (x+5y)(Tx-y)
92 HHE I HIY —
( 1 (3x 1)

(1) (x+y) 2y +3x)+ (3x+y) (y+2x) (i) sz _EJ \7—2)

(i) (x*+y?) Bx—Sy) iv) (a+b)(a+Db)
U3 (x+y) AR By +4x) BT 3MUYF H 0N HIY Ua =<l AT AF1 & forg Aeamos
DI —
1 x=2,y=-1
@ x=1,y=0

I dI5i g oIl B HIT (Division of Algebraic Expressions)

3 flt U quiies 3 fodl SR quifas BT T[0T @ 9IRT vl ST € | 373, HS
IR T —

1. 6x8=487T 48 +8=6TAT 48 +6=8

2. —15x3=—4571 —45+—15=37 —45+3 =—15

3. mXn=mndl mn+m=nddT mn+n=m

TP U ol &l Th Uolg doid | N

(Division of a monomial expression by another monomial expression)
ISV, UR™ H 89 UP UGl Fold &l Udb Uaid Foid o 9T &7 Si |
SETEROT 7. 18x%y H 6xy BT 9N SIfTU |

18x%y
6xy

g @ TSl 187y + bxy =

18 x*_y

= gx_x_ = 3XXX)(X§ = 3x

Xy X

JEIEXUT 8. —35mn’p H Tnp BT 9NT QIRY |

2
gcl @ =35mn’p+ Tnp = —>mnp
Tnp

35 m nx;{
XT =-5mn

2

n _p

R X—X— — —5xXmxX X
7 n p ,x{

UK



9 UBR AU <@ foh IrT a1 forar g9 f 1 Ul § aRd € —
1. I AT 3R ASIHh & I8 FHH 8, A ANT%hd & I8 g-cAd 8al & |

> 0D

JUART B 2 | eV, =T SS1EN0r eRrT 993t —

TETEYT 9. —25a%b%c H —5ab?c BT 9RT SV |

g : IBF —25a°b’c + —5ab’c =

—5ab’c

—25a’b’c

I WY @R W9 & forvg rHE &, 1 WRThel &l fIg FomceAd Bidl ¢ |
A & 0T H Aol & 0T BT 9RT <o & |
RThl H ¥l aRIe BT b1 S R & oIy ardies 99 a™ + a” = a™ " &l

= 5% 2 x b ixc [Lam+at=a""]

= 5a’b’c’ = 5a%{dfb b'=1,c" =1}

Iﬁb—uﬁmw 5.

foret el # oy v Rey et @1 gfcd S|

Rl 4.5
$.9.| Ugell W1 | SFI AR B qT WA & wu H o|wiE
X T §=] UGB DI HE Ul fafd N fafer
1. 3x X 4y 12xy 12xy +3x=4y |[12xy +4y =3x
2. 2x X (=7x) —14x2 | e
3. m X 4n 4mn 0000 | e e
4. 18a% X 2b? | —mmmmemmemmemem | e e
5 13p? X 7pq 9lp3q | e e

9 UBR, B9 <Ed © b 3x Td 4y BT O B IR 1 2xy UT BT © 2T 12xy
H 3x BT ANT & WR 4y AT 12xy H 4y BT 41T S UR 3x WIS BIT © | 37k O Ud |1

Th R &1 fAua fearg €




IS Bl BT B Add o fawrer
(Division of a polynomial expression by a monomial expression)

MU UhUed &l UhUeld aoid A faurea af o9 forar| omsy, e =
e N o it N
3QI8YIT 10. 16m? + 4mn — 12mn2 &7 2m 9 9RT ST |

16m* + 4mn —12mn>

g @ (16m’+4mn— 12mn?) + 2m =

2m
3 16m*> 4mn B 12mn?
T 2m 2m 2m

=8m*"' +2m'"'n —6m''n?
=8m + 2n — 6n°

Bl gL STdh Pl AN T—3TelT YHUQ &STdh H daaldy WRT &I fhar &l
UER

UIATdell 4.2
U1. HII Sid ElgllxlrlQ —

i) (18x%?) + (—6xy) (i)  (-15x%y’z) + (-5x%yz)
(i) (=x°y7) + —=x'y’) (iv) (32a*b’c) + (—8abc)
(v)  (28a*bSc?) + (—7a’b*c®)

T2, HNT SR |
(i)  2X*—6xX+4x2 BT 242 ¥
(i) Sa*b’-10a’b>—15a%b? #§ —5a2b> &T
(i) 27a*-36a>®l —9a ¥
(V) X+ 208522 B 42 ¥

(v) a’+ab+ac ®T a3

IElg'Cl_ch'q H feudlm T YWT  (Division of a polynomial by binomial)

MY AT Ueh Ul A1 g &Sl H U Ui &oid I 91T o+l Sl b
g1 ez, T TR BT < —

JIIEOT 11, 18a2 + 12a + 272> + 8 § 3a + 2 I 9T QIR |

g : GauUH U T 98U ASidh 18a% + 12a + 272 + 8 Bl ©1d & ©ed g
9 ¥ forg o 21
S, 27a% + 1822+ 12a + 8




INOT 1. FEl ¥IST Bl Ugell US 27a° 2 | SH

AP B TEe TS 3a Pl AT A F - 3a-+2)27a° +182° +12a+8
3R 922 BT T H forg o © |
TROT 2. 3MF 9a BT R WIGTH I O I T | 9a’
o 922 (3a + 2) = 274° + 1842 3a+2> 272 +1822 +12a +8
TET 27% + 1822 Bl W H AT Ual & iz/é“_rl/éz
I forgd g IR "er <d B
rafq < a1l ug & forgd 95t <d 2|
RO 3. UM P a8 I I G Pl 9a;
A fora @ ¥ 3a+2) 2%13+1%2+12a+8
+ 27a° +18a’
+12a+8

IR 4. I IY YT P Ugel Ug 12aH 9a
ST & Ugel US 3a bl YT d ¢ | 3a+2> 272> +18a%*+12a +8
i?/{;ﬂé;

12a+3a=4
+4 BT IITHA ¥ for@a g e +12a+8
+4 BT T QX ATSIH H IO Hd
g 9a’+ 4
o 4 (3a+2)=12a+8 3a+2) 27a+18a’ +12a+8
TROT 5. WY H Aol Ual @ 9 12a + 27a% +18a’
+8 P forg oId € Td "er <d B | +12% +
j’{iaifé
0
9a’+ 4
3a+2) 27a° +18a> +12a +8
TWOT 6. JEf UM W ANHA I g9l irerI“_rlfb/:ol2
gl 0 +0 +12a+8
+12a+

0 O



TROT 7. . IS Mol =922+ 4 B |

MY STt & T S1a fosll gap v # fohefl Sl | T QR—9RT 91T ATl
g 3R AVH IR TG § A T R Ugel AT HT UAETE FHEAN & |

TRl 27a° + 182> + 12a+ 8 H (3a +2) T W-TRT 91T <1 ¥ AYHA I ddT
g 3 (3a+2), 27a° + 18a’ + 12a + 8 T Udh UGS &[T |

JMSY, U 3R ISTENT ST & —
JEEYUT 12, —12x° = 8x = 5x + 10 I (2x — 3) ¥ fqwWIiTa HIfT |
gl - 2x — 3)—12x* —8x*>—5x +10 (—6x*—13x— 22

F12x° £18x°

—26x*—5x +10
F26x” £39x

—44x+10

F44x*66

-56

el 1 gd @ AT 9T A1 T § | W] ANhA-567, Y e |
31 BH HE AHd o b (20— 3) AAD —12x° — 8x*— 5x + 10HT U YUFIUS &

2 |
SSTEXIT 13, 8q° +2q—8q>— 1 4q + 2 & 91T IR |
T TRl q @ G "ed HH | Tl 8, I Ugel &oldh bl "ed HA # forae
W 8q -8 +2q—1
2q° —3q+2
4q+2 ) 8q'-8q’+2q-1
+8q’ £ 4q
~12q° +2q-1
F12q° F 6q
+8q—1
+8q*4
-5

JEl W 91T & =ROT qd H Fq1] AR QO {6y 7Y 8 | 9T B fhAT q9 db B ¢ |
9 TP YA H ol TRid Bl b AP b dIoid a_idb & °1d A HH 7 8 oY |




SE : W = HIold X ATHd + A9hd
(Verification : Dividend = Divisor x Quotient + Remainder)

S U H,
HISY =8¢’ —-8q*+2q—1
LINER =4q+2
HITH =2q*-3q+2
ML =-5

SR U = |IOId X HTHA + AYhd

= (49 + 2)2q> — 3q + 2) + (=5)

=49 (29°-39+2)+2(2q*-3q+2)-5
=8¢ - 12¢*+8q+4q*—-6q+4 -5
=8¢’ - 12¢° +4q*+ 89— 69— 1

=8¢’ -8q*+2q—1

= 91T UeT

JAT | ST = AP X HNTHA + ATHA
Dividend = Divisor x Divison + Remainder

31T UTl ANThl = 2q% — 3q + 2 3R IThaT = — 5 & 2|

UIATdeil 4.3

g1, fr=faRad ague @ @R IR & 9die & ged HA H faRkag —
) 1522 = 3x+ 8x*—4x* — 15
() 12m°—-9m?3+ 16 — 6m? + 8m
i) 9m*-—16m?>—-4m+ 16 — m?

(iv) 4-8y’+ 12y*—-6Yy?

U2, HAThS SId HIfTY Ud qarsd T 9Ieid, W &1 U JUMErs o ?

() 2—1lx+30® x-5
() +20x+91H (x+7)®
(i) x*—5x—6%F (x—6)®

(iv) B-52-2x+24B(x—4)
(v) a2+2ab+b>H (a+b)dr



U3 HThd S HINIY Ud Id1sy fh HISTd H19g &1 [UAETsS T8l § 7

HThe Ud I9%hd foIRgu —

i) XC+22+3x+4P x—19

() —12+432—-4x+xX3PI x+59

(i) 4x*—2x3— 102+ 13x— 6D 2x+ 3

(iv) 8xX°—6x>+ 10x+ 15®T4x+ 19
U4 9RT IR oid DY am —
T = HOIH X 9RThA + J9Hd
i m-3m+7H m-2%
() a*—2a’+a+2d a+2d
(i) 93+ 15x2—5x+3PI3x+ 1
(iv) 2 +32+7x+15®x2+49

'l

220755

99 T (We Have Learnt)

1. 3 U% YSII oIl BT O SR+ & (oY Ugel S91ab IUMD] BT SHD qIG =TI
HT IOM FRA 2 |

2. TS U Foidh Bl fGUSH il | UM HA B oIy T IS ST @,
fgUaly &sie & Ud Us YOI BRd & dT UKl YUHHal dl §iIs od © | 39
UHR fIaRoT 99 o1 JART R € |

3. TRIGI BT UM B THT GIdid 99 BT ST A & |

4. 1 fgud =Sl &1 U /UM wRA @ forg /1 IR IR e @1 wEnT
B B | Si—
(a+b) (c+d) = a (c+d) + b (c + d)

=ac + ad + bc + bd

5. TN xd 9AT A i SSial & fOgd 99E g @ @d @ T aeeid
BT § U9 3rAM g 8M WR Rueid &l ol ® |

6.  |NTHd ®I fhal d9 & B & ofd db ATHhel H dIoiid oRid Bl °bTd, WIoTd
& °d | BH A & 9 |

7. 9gUSIY ASd ¥, U U ST BT HET o0 GHY Yd TS §, YU ol
BT 9T <d 2 |
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